
 
 

MARKT KÖSCHING 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

Sitzungsdatum: Donnerstag, 26.10.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Sitzmann, Ralf    

2. Bürgermeister 

Betz, Dieter    

3. Bürgermeister 

Liebhard, Georg    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Bast, Helene    
Brauner, Wolfgang    
Deindl, Michael    
Ernhofer, Andrea    
Girtner, Alois    
Glasl, Christian    
Glossner, Josef    
Kempa, Simon    
Mayer, Maximilian    
Mayerhofer, Daniel    
Nunner, Stephan    
Scheringer, Eva-Maria    
Schieferbein, Andreas    
Schilling, Anja    
Schmidt, Silvia    

Schriftführer 

Meier, Christian    

Verwaltung 

Heinz, Thomas    
Knöpfle, Annette    

 
Entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Götz, Alexander    
Lindner, Manfred    
Semmler, Jörg    

Verwaltung 

Kügel, Julia    
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
   

1. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung vom 19.09.2023  
   

2. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 19.09.2023  
   

3. Vorstellung der Ergebnisse der Sozialraumanalyse im Markt Kösching - Bereich 
"Senioren" 

 

   

4. Bauleitplanung  
4.1 Änderung des Flächennutzungsplanes im Bereich Bergerweg, Kasing, 

Änderungsbeschluss und Aufstellung eines Bebauungsplanes "Bergerweg", Kasing, 
Aufstellungsbeschluss 

 

   

5. Bauanträge  
   

6. Vorschlagsrecht zum Ehrenbürger  
   

7. Freiwillige Leistung: "Tausche Führerschein gegen ÖPNV-Jahresticket"  
   

8. Bekanntmachungen und Anfragen  
8.1 Ergebnisse aus den Bürgerversammlungen 2023  
8.2 Linie 22 in den Interpark  
8.3 Sachstand Schulbusprobleme  
8.4 Busprobleme Kreuzungsbereich Horschstr. / Schubertstr.  
8.5 Schildkorrektur  
8.6 Förderung Wendehammer Bettbrunn  
8.7 Undichtigkeit Brunnhauptener Weiher  
8.8 Undichtigkeit Mehrzweckhalle  
8.9 Spielplatz nordöstlich des evang. Gemeindezentrums  
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1. Bürgermeister Ralf Sitzmann eröffnet um  Uhr die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Marktgemeinderates fest. 
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

1. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung vom 19.09.2023  

In der nichtöffentlichen Sitzung vom 19.09.2023 wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
2. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 19.09.2023  

Ja 18  Nein 0   
 
3. Vorstellung der Ergebnisse der Sozialraumanalyse im Markt Kösching - Bereich 

"Senioren" 
 

Herr Dr. Tekles der Firma Demosplan hat für den Markt Kösching eine Sozialraumanalyse für den 
Bereich „Senioren“ erstellt und präsentiert nun die Ergebnisse daraus. 
Herr Dr. Tekles empfiehlt bei der Schaffung neuer Pflegeplätze darauf zu achten, dass eine 
Kombination aus betreutem Wohnen, Pflegeplätzen und Wohnungen für Mitarbeiter zu bevorzugen 
ist. 
 
In der sich anschließenden Fragerunde werden viele Unklarheiten geklärt und Nachfragen 
beantwortet, zum Beispiel zur Empfehlung aus der Analyse und Zusammensetzung des künftigen 
Bedarfes. 
 
 
 
4. Bauleitplanung  

 
 
4.1 Änderung des Flächennutzungsplanes im Bereich Bergerweg, Kasing, 

Änderungsbeschluss und Aufstellung eines Bebauungsplanes "Bergerweg", Kasing, 
Aufstellungsbeschluss 

 

In der Marktgemeinderatssitzung am 23.06.2022 hat der Marktgemeinderat den Grunderwerb zur 
Ausweisung eines Baugebiets „Bergerweg“, Kasing beschlossen. Der Grunderwerb ist erfolgt, für 
die Schaffung von Baurecht ist nun die Änderung des Flächennutzungsplanes und die Aufstellung 
eines Bebauungsplanes erforderlich.  
Die Fläche beträgt ca. 6.000 m², es könnten ca. 9 Bauplätze entstehen. Ein Bauplatz ist wegen der 
angrenzenden und noch ausgeübten Tierhaltung bis zur Aufgabe dieser vorerst gesperrt. Das 
Baugebiet soll nach Möglichkeit als allgemeines Wohngebiet WA ausgewiesen werden. 
 
In der Diskussion wird die Staubfreimachung des Stücks Hellmannsberger Straße/ Stammhamer 
Weg angesprochen, sowie der Hochwasserabfluss. Dies könnte in dem Zug der Planungen geprüft 
werden, es wird jedoch darauf hingewiesen, dass Erschließungsbeiträge fällig werden könnten. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat des Marktes Kösching beschließt die Änderung des 
Flächennutzungsplanes „Kasing“ im Bereich Bergerweg. 
 
Ja 18 Nein 0 
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Der Marktgemeinderat des Marktes Kösching beschließt die Aufstellung eines Bebauungsplanes 
„Bergerweg“, Kasing. 
 
Ja 18  Nein 0   
 
5. Bauanträge  

 
 
6. Vorschlagsrecht zum Ehrenbürger  

In der letzten Sitzung des Marktgemeinderates wurde vorgeschlagen, dass das alleinige 
Vorschlagsrecht zum Ehrenbürgerrecht beim Marktgemeinderat selbst sein sollte. 
 
Dies hätte unter anderem den Vorteil, dass kein Wettbewerb vor allem zwischen den Vereinen 
entsteht. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat des Marktes Kösching beschließt, dass das alleinige Vorschlagsrecht zur 
Verleihung des Ehrenbürgerrechts beim Marktrat verbleiben soll. 
 
 
Ja 18  Nein 0   
 
7. Freiwillige Leistung: "Tausche Führerschein gegen ÖPNV-Jahresticket"  

Einige Kommunen haben diese freiwillige Leistung bereits umgesetzt. Ältere Bürger sollen ein 
Jahresticket für den ÖPNV kostenfrei vom Markt Kösching erhalten, wenn sie 
nachgewiesenermaßen ihren Führerschein auf Dauer abgegeben haben. 
 
Hierfür würde einzig notwendig sein: 

- formloser Antrag (zum Beispiel einfacher Brief oder Vorsprache im Rathaus – Bürgerbüro 
möglich) 

- bestimmtes Alter (z.B. ab 75 Jahren), Nachweis per Ausweis 
- Nachweis, dass der Führerschein abgegeben worden ist (z.B. Kopie des entwerteten alten 

Führerscheins) 
 
Kostenabschätzung / Belastung Haushalt: 

- Je nach Jahreskarte (Tarifstufe 2): 
o Regulär, ohne Zeitbeschränkung: 969,00 € 
o DonauCard Senior, ab 9:00 Uhr gültig: 683,00 € 

- 365€-Ticket gilt im Raum Ingolstadt nur für Schüler und Auszubildende 
 
 
Mittlerweile gingen die angefragten Informationen ein: 

1. Regelungen der Stadt Ingolstadt: 
a. Keine Altersbeschränkung (aber: DonauCard Senior) 
b. Freiwilliger Verzicht / ohne vorherige Maßnahme 
c. Einmalige Ausstellung des Tickets 
d. Ablauf: Verzicht bei der Führerscheinstelle – Bestätigung des Verzichts – 

Beantragung des Tickets bei der INVG 
e. Fallzahlen: 2022 71, 2023: 61 (zum 29.09.23) 

2. Einnahmen aus den Verkäufen des Jahrestickets gehen auf das Einnahmekonto der VGI, 
welches dann bei der jährlichen Abrechnung der Ausgaben gegengestellt wird. 
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Es kam der Vorschlag auf, dass wir uns auf Tickets beschränken sollen, die in unserer 
Vorverkaufsstelle bezogen werden können. Diese Einnahmen werden dem Defizit des Marktes 
Kösching wieder gegengerechnet. 
 
Nach mehreren Vorschlägen zum Inhalt der Förderung konnte sich das Gremium auf einen 
Beschlussvorschlag einlassen: 

- 49€ - Ticket 
- ab 01.01.2024 
- Testphase 12 Monate; wer in diesem Zeitraum das Ticket beantragt, kann es für 12 Monate 

nutzen 
- ohne Altersbeschränkung 
- solange es die Haushaltslage zulässt. 

 
Zudem soll in regelmäßigen Abständen, z.B. nach 6 Monaten, bei der Führerscheinstelle 
nachgefragt werden, ob der Führerschein nicht doch wieder beantragt wurde. Das grundsätzliche 
Verfahren soll so einfach wie möglich gehalten werden, womit die Verwaltung beauftragt wurde. 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat des Marktes Kösching beschließt die freiwillige Leistung „Tausche 
Führerschein gegen ÖPNV-Ticket“ mit folgenden Konditionen: 

- 49€ - Ticket 
- ab 01.01.2024 
- Testphase 12 Monate; wer in diesem Zeitraum das Ticket beantragt, kann es für 12 Monate 

nutzen 
- ohne Altersbeschränkung 
- solange es die Haushaltslage zulässt. 

Die Verwaltung entwickelt ein möglichst einfaches Antragsverfahren und gibt dies rechtzeitig 
bekannt. 
 
 
 
Ja 18  Nein 0   
 
8. Bekanntmachungen und Anfragen  

 
 
8.1 Ergebnisse aus den Bürgerversammlungen 2023  

Erster Bürgermeister Ralf Sitzmann gibt einen Einblick in die wesentlichen Punkte, die von 
Köschinger Bürgern in den Bürgerversammlungen 2023 in Kösching, Kasing und Bettbrunn 
vorgetragen wurden. Dies waren hauptsächlich Themen des ruhenden und fließenden Verkehrs, 
Verkehrssicherheit, Geschwindigkeitsbegrenzungen, aber auch zum Beispiel Angelegenheiten der 
Spielplätze. 
 
 
 
8.2 Linie 22 in den Interpark  

Erster Bürgermeister Ralf Sitzmann teilt mit, dass die Verlängerung der Linie 22 in den Interpark 
bereits recht gut angenommen werde und bereits positives Feedback gekommen sei. Es bleibt 
aber die Befürchtung, dass die Auslastung allgemein zu gering sein könnte und die Testphase 
nach deren Ablauf eingestellt werden könnte. Aktuell wird z.B. durch Flyer aktiv Werbung für die 
Linie gemacht. 
 
 
 
8.3 Sachstand Schulbusprobleme  
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Marktgemeinderatsmitglied Stephan Nunner erkundigt sich nach dem Sachstand zur Problematik 
der wenigen Schulbusse nach der 6. Schulstunde. Geschäftsleiter Christian Meier gibt bekannt, 
dass die Anfrage an die INVG vom 20.10.2023 leider noch unbeantwortet geblieben ist. 
 
 
 
8.4 Busprobleme Kreuzungsbereich Horschstr. / Schubertstr.  

Marktgemeinderatsmitglied Stephan Nunner teilt mit, dass wohl Busse immer wieder an der 
Kreuzung Horschstr. / Schubertstr. nicht um die Kurve kommen und rangieren müssten. Dies kann 
weder von der Verwaltung noch von anwohnenden Marktratsmitgliedern bestätigt werden. 
In dem Zusammenhang teilt Erster Bürgermeister Ralf Sitzmann mit, dass die Bordsteinkanten an 
der Fußgängerinsel noch abgekantet werden. 
 
 
 
8.5 Schildkorrektur  

Marktgemeinderatsmitglied Anja Schilling teilt mit, dass im Kreuzungsbereich Horschstr. / 
Schubertstr. ein Schild „Bus frei“ wohl falschherum aufgestellt wurde. Die Verwaltung wird dies 
weitergeben. 
 
 
 
8.6 Förderung Wendehammer Bettbrunn  

Marktgemeinderatsmitglied Josef Glossner erkundigt sich, ob die damalige Förderung aus der 
Dorferneuerung Bettbrunn in Gefahr sein könnte, wenn die in der Bürgerversammlung 
angesprochene Aufwertung des Wendehammers in Angriff genommen würde. Der Erste 
Bürgermeister Ralf Sitzmann konnte dies verneinen. 
 
 
 
8.7 Undichtigkeit Brunnhauptener Weiher  

Marktgemeinderatsmitglied Wolfgang Brauner gibt an, dass er die Undichtigkeit des 
Brunnhauptener Weihers nun bereits einige Zeit in Augenschein genommen hat. Die Undichtigkeit 
an der Mauer wäre in Angriff zu nehmen. Erster Bürgermeister Ralf Sitzmann antwortet, dass hier 
bereits ein gemeinsamer Termin zum weiteren Vorgehen in Planung ist. 
 
 
 
8.8 Undichtigkeit Mehrzweckhalle  

Marktgemeinderatsmitglied Michael Deindl teilt das Problem mit, dass die Mehrzweckhalle 
Kösching bei dem aktuell anhaltenden Regen wieder sehr undicht ist und das Wasser mitten auf 
die Sportfläche tropft. Das Problem soll nochmals mit Abdeckungen überbrückt werden, im 
kommenden Jahr steht die energetische Sanierung der Mehrzweckhalle auf dem Programm. 
 
 
 
8.9 Spielplatz nordöstlich des evang. Gemeindezentrums  

Marktgemeinderatsmitglied Wolfgang Brauner beklagt fehlende Beschattung am Spielplatz 
nordöstlich des evangelischen Gemeindezentrums, es fehlt allgemein ebenso an Bepflanzung. 
Marktgemeinderatsmitglied Simon Kempa gibt zu diesem Punkt an, dass ein konkreter 
Ansprechpartner in der Verwaltung für Angelegenheiten der Spielplätze fehle. Erster Bürgermeister 
Ralf Sitzmann gibt an, dass dafür grundsätzlich Frau Julia Haas vom technischen Bauamt die 
richtige Person wäre. 
Marktgemeinderatsmitglied Josef Glossner schlägt vor, ob nicht mitwachsende Spielplätze 
(modulare Bauweisen) eine Option für den Markt Kösching wären. 
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Ralf Sitzmann    Christian Meier 
1. Bürgermeister    Schriftführung 
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